

Борисовец М. Д.
ФОРМИРОВАНИЕ ИНСТИТУТА ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ
ВО ФРАНЦИИ В XIX В.

Борисовец Михаил Дмитриевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, mishabor@outlook.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Щербик Д. В.

Франция в XIX в. переживала один из самых сложных этапов своего существования. Многочисленные военные конфликты, смена власти, приход Наполеона и его реформ. Все это существенно повлияло на общественный строй и правовую систему Франции.

Во Франции институт чрезвычайного положения сформировался в виде «осадного положения».

После поражения Франции в Наполеоновских войнах и отречения императора от престола король Людовик XVIII обнародовал конституцию – королевскую Хартию, устанавливавшую в стране конституционную монархию. Статья 14 королевской Хартии провозглашала власть монарха во имя безопасности государства. В так называемом Дополнительном акте, который являлся дополнением в королевскую Хартию, впервые был использован термин «осадное положение», который по своему смысловому содержанию соответствует современному термину «чрезвычайное положение». После этих событий институт осадного положения во Франции закрепился в законодательстве и применялся несколько раз на практике. В соответствии со ст. 66 Дополнительного акта к Конституции Французской Империи от 22 апреля 1815 г.: «Ни одно место, ни часть территории не могут быть объявлены в осадном положении, за исключением случаев вторжения иностранных сил или гражданских беспорядков. В первом случае декларация оформляется актом правительства. Во втором случае это можно сделать только по закону. Однако, если возникнет такой случай, но палаты парламента не собраны, акт правительства, объявляющий осадное положение, должен быть преобразован в законопроект в течение первых пятнадцати дней после собрания».

В основном осадное положение применялось для стабилизации ситуации в определенном регионе во время военных действий, а также во время политической угрозы национальной безопасности. Согласно Конституции 1852 г. (ст. 12), осадное положение должно быть ограничено пространством: оно не предназначено для применения ко всей территории, а только к «одному или нескольким департаментам».

Самым известным случаем введения осадного положения во Франции в XIX в. является Февральская революция 1848 г. Во время Второй республики после июньских дней в Париже было объявлено осадное положение. Вследствие тяжелого положения сформированное тогда временное правительство приняло решение передать все полномочия министру вооруженных сил и, как следствие, наделить военную власть всевозможными

полномочиями. Год спустя, в 1849 г., ситуация стабилизировалась, Национальное собрание Франции решило закрепить осадное положение законом от 9 августа 1849 г. Этот закон устанавливал, что осадное положение может быть объявлено парламентом в случае неминуемой угрозы для внешней или внутренней безопасности страны. Он определял основные принципы осадного положения: замена гражданских судов на военные, отмена определенных гражданских прав, таких как свобода собраний, прессы и право на хранение оружия. Закон об осадном положении от 9 августа 1849 г. разрешает в некоторых случаях вводить осадное положение также военным комендантам в местах военных действий.

Таким образом, осадное положение во Франции устанавливалось законом – актом парламента. Позднее закон об осадном положении был закреплен Конституцией Франции.

В соответствии со ст. 12 Конституции Франции 1852 г. «Президент Республики имеет право объявить осадное положение в одном или нескольких департаментах, при согласовании такого решения в Сенате. Последствия осадного положения регулируются законом».

Формирование института чрезвычайного положения во Франции в XIX в. обусловлено угрозами национальной безопасности в ходе восстаний и необходимостью конституционного закрепления решительных мер для стабилизации ситуации. Становление института чрезвычайного положения во Франции в XIX в. сформировало определенные принципы введения чрезвычайного положения. Во-первых, принцип законодательного закрепления института чрезвычайного положения в статьях конституции. Во-вторых, принцип введения чрезвычайного положения в локальном порядке, на определенных территориях. Был решен также вопрос о полномочиях органов государственного управления по введению чрезвычайного положения. И наконец, сформировались основные принципы ограничения прав граждан в ситуации чрезвычайного положения.

Веремьев Н. П.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ ПРАВОСОЗНАНИЯ

*Веремьев Никита Петрович, курсант 2 курса Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь,
veremevnikita2003@gmail.com*

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Семенова С. А.

В настоящее время одной из наиболее актуальных проблем теории права и юридической психологии является отношение индивидов, социальных групп и общества в целом к сложившейся и действующей системе права. В связи с этим ведется всестороннее изучение данной проблемы.

Правосознание одна из тех категорий общей теории права, которая до сих пор не имеет общепринятого и универсального определения. В разные периоды времени термин «правосознание» трактовался по-разному. Однако,